附6
（处罚机构名称）外商投资信息报告行政处罚决定书
文号
根据《外商投资法》《外商投资信息报告办法》（以下简称《办法》），我（单位）于  年  月  日依法对       （以下简称当事人）违反《外商投资信息报告办法》案进行立案调查。
经查，当事人                     的行为违反了《办法》第  条。我（单位）按照《行政处罚法》《商务行政处罚程序规定》，向当事人送达了《（处罚机构名称）外商投资信息报告行政处罚告知书》（文号），告知其拟作出行政处罚决定的事实、理由、依据、处罚内容，以及其依法享有的陈述权、申辩权和要求听证权。当事人在规定期限内没有提出陈述、申辩意见或要求举行听证/我（单位）充分听取了当事人的陈述、申辩意见/我（单位）于  年  月  日举行听证，对当事人提出的事实、理由和证据进行了复核。本案现已调查、审理终结。
    一、当事人基本情况
    名称/姓名：                                         
    统一社会信用代码/证件号码：                              
    住所/住址：                                         
    法定代表人/负责人/经营者：                          
    身份证/其他有效证件号码：                           
    联系电话：                                          
    联系地址：                                          
    二、违法事实及理由
根据             （检查启动方式），我（单位）于  年  月  日向当事人下达了《外商投资信息报告检查通知》（文号），于  年  月  日对当事人进行了实地核查/现场检查，检查了当事人的                                                   
                                       （具体材料）。经检查，当事人存在                         行为，违反了《办法》第  条。
    我（单位）根据《办法》第十九条规定，于  月  日向当事人下达了《外商投资信息报告补报/更正通知》（文号），要求当事人于20个工作日内（  年  月  日前）通过                 （渠道）进行补报/更正。由于当事人未在规定时间内补报/更正，我（单位）根据《外商投资法》第三十七条、《办法》第二十五条，于   年  月  日向当事人下达了《外商投资信息报告责令改正通知》（文号），责令当事人于20个工作日内（  年  月  日前）通过               （渠道）改正，并告知了逾期不改正的法律后果。截至  年  月  日，当事人仍未按要求改正。
    上述事实，有以下证据证明：                      
（能证明当事人未真实、准确、完整、及时履行信息报告义务的材料，相关文书，当事人陈述和申辩情况，当事人陈述、申辩的采纳情况及理由；行政处罚告知、行政处罚听证告知情况，以及复核、听证过程及意见）
     三、行政处罚依据和决定
根据《行政处罚法》第二十三条、《外商投资法》第三十七条、《办法》第二十五条的规定，现责令你（单位）改正上述违法行为，并罚款       元。应当自即日起15日内通过                      缴纳罚款。逾期不缴纳罚款的，依据《行政处罚法》第五十一条的规定，我（单位）将每日按罚款数额的百分之三加处罚款，并依法申请人民法院强制执行。上述行政处罚情况，我（单位）将在外商投资信息报告系统公示平台上予以公示，并按照国家有关规定纳入信用信息系统。
你（单位）如不服本行政处罚决定，可以自收到本处罚决定书之日起60日内向        人民政府或者        商务主管部门申请行政复议，也可以自收到本行政处罚决定书之日起6个月内依法向          法院提起行政诉讼。
处罚机构名称（加盖公章）
                              年  月  日


