附件三：

企业意见及对策

座谈会上，与会12家企业的部分代表就集中转运申报提出了一些意见和问题。会后，我们对企业所提意见和问题进行了综合归纳和分析，采取走访座谈和电话访问等方式，与海关、检验检疫、港口、子牙管委会和部分货主企业进行沟通，进一步了解情况，研究并提出了解决的办法和措施。企业所提主要问题以及解决的措施有以下六个方面：

（一）关于转运申报时效和运输费用问题。担心因时效低可能产生滞箱和滞报，是货主最为关注和关心的问题。子牙管委会承诺，将争取港口、海关、检验检疫等部门支持并加强协作，提高转运申报工作效率。从受理到完成转运不超过4个工作日，从受理转运至通关放行不超过7个工作日，从园区转运至外地安排24小时作业服务，并按照客户要求即时启运。关于运费，子牙管委会承诺，从港口到子牙，将按市场价（目前约1300元）执行；对清关后转运至大城、文安、安新以及其他地区的货物，按从港口直接运到指运地的市场价执行，不额外增加费用；对违流产生的费用由子牙产业区自行消化。12月5日，我们电话征求了两家货主企业意见，均满意、认可其承诺的运输费用。而且表示，只要能保证效率，即使运输费用有所增加也不会计较。

（二）关于两地办理换单、申报问题。实施转运申报会形成港口换单、子牙申报的问题，会给企业尤其是代理企业带来不便。为解决单据传递问题，子牙管委会承诺，通过子牙驻港办事处为企业免费传递单据。在换单和申报方面，由企业按照现在“天津证”的转运办法，自行安排换单和申报。

（三）关于企业提出增加转关和搬倒环节问题。目前转至子牙产业区的货物，海关暂实行转关操作，海关调整流程后，将升级到一次申报，转关环节会随之取消。关于企业提出的增加运输和搬倒环节问题，通过分析港口与子牙两种模式操作流程，我们认为是不存在的。因为上岸的第七类固体废物几乎全部运至子牙或河北大城、文安、安新等地区，在口岸通关后货物送到加工地同样需要运输和装卸，其运输和搬倒环节与原模式基本一致。

（四）关于储、运能力不足的问题。企业担心子牙产业区没有足够的储、运能力。子牙管委会介绍，近期子牙产业区二期堆场建成后，面积可达8万平米，能基本满足储存需要，另预留5.2万平米的堆场用地。子牙产业区投资主体对能否确定实施转运申报与扩大投资存在一些顾虑，表示，如果市政府能够及早做出决定，子牙产业区将立即投资购置50—100台车辆。

（五）关于交付或垫付压箱费问题。一些代理企业提出，实施集中转运，会打破原来雇用车队无偿垫付压箱费的利益链条，影响其经营与生存。关于压箱费，船公司允许货主、代理或车队垫付，最终由货主结算。我们认为，垫付压箱费是市场行为，应由市场调节。可按“天津证”货箱垫付办法，由货主和代理自行协商解决。

（六）关于货物清关后转至外地指定子牙产业区车队运输的法律问题。防止进口废物在子牙产业区外围非法拆解造成污染，是实施集中转运申报的初衷。对于清关后需转至外省市的废物，拟由政府部门认定的监管车队，即子牙产业区车队承运，是防止货物非法转移到子牙产业区外围的有效手段。对于指定运输车队的问题，个别企业提出质疑，认为没有法律依据。我们通过查阅国家《固废法》、《废物进口环境保护管理暂行规定》、《交通部关于加强承运进口废物管理的规定》以及国家《固体废物进口管理办法》（征求意见稿）等法律文件，对于进口废物清关后运输监管问题没有明确的规定。通过与市环保局沟通，环保局的同志也认为在法律条文上存在空白。鉴于进口废物清关后由于缺失运输监管而普遍存在的违法转移问题，建议市政府出台相关监管规定，或与国家环保部门沟通，修改或做出相应的规定。在天津市和国家没有出台相关规定前，可按照《固废法》关于加强对进口固体废物监管、禁止非法转移的精神，对外解释由政府部门指定车队（辆）向外地监管转运的理由。

通过分析我们认为，实施集中转运申报，除港口地区原承接第七类固体废物的堆场外，首先受影响的是代理企业尤其是资质较低、经济实力较弱的代理企业，因此这些企业对转运申报反应也较为敏感和强烈，他们所提问题主要集中在两地换单申报和垫付压箱费这两个问题。实施转运申报，将对代理行业带来一次“洗牌”和利益再分配。其次受影响的是距离港口较远的北京、山西、陕西、青海、宁夏等“外地证”企业。据业内人士反映，这些“外地证”企业的货物不会运回本地，在口岸清关后基本上都非法转移到子牙产业区外围及大城、文安地区，实施转运申报并指定车队转运至外地，将限制其区外非法转移。由于自身非法转移问题，这类货主对实施集中转运没有提出公开反对意见。市环保局和子牙管委会做出承诺，允许其货物直接销往区内加工。我们认为通过依法规范管理，给这些企业提供一个合法经营、消化进口废物的平台，对这些外地证企业的长远发展有利，通过时间检验会得到他们的支持和拥护。再次是将货物运至河北大城、文安等地的企业。通过向2家持有“外地证”将货物运至大城、文安、安新等地的货主了解，他们对转运申报表示理解和支持，认为集中转运对他们影响不大，只要能保证时间就好。

